

我国五年来

经济社会发展成就巡礼

— 2 版 —



中办国办印发《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》

新华社北京 2 月 27 日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于加强知识产权审判领域改革创新若干问题的意见》全文如下。

知识产权保护是激励创新的基本手段,是创新原动力的基本保障,是国际竞争力的核心要素。人民法院知识产权审判工作,事关创新驱动发展战略实施,事关经济社会文化发展繁荣,事关国内国际两个大局,对于建设知识产权强国和世界科技强国具有重要意义。为深入贯彻实施创新驱动发展战略和国家知识产权战略,强化知识产权创造、保护、运用,破解制约知识产权审判发展的体制机制障碍,充分发挥知识产权审判激励和保护创新、促进科技进步和社会发展的职能作用,提出以下意见。

一、总体要求

(一)指导思想 全面贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立“四个意识”,按照统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局要求,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持司法为民、公正司法,不断深化知识产权审判领域改革,充分发挥知识产权司法保护主导作用,树立保护知识产权就是保护创新的理念,优化科技创新法治环境,推动实施创新驱动发展战略,为实现“两个一百年”奋斗目标和建设知识产权强国、世界科技强国提供有力司法保障。

(二)基本原则 ——坚持高点定位。立足国家战略层面,紧紧围绕党和国家发展大局,积极适应国际形势新变化,加强事关知识产权审判长远发展的全局性、体制性、根本性问题的顶层设计,改革完善知识产权司法保护体制机制。

——坚持问题导向。紧扣人民群众司法需求,针对影响和制约知识产权审判发展的关键领域和薄弱环节,研究对策措施,着力破解难题,补齐短板,进一步提升知识产权司法保护水平。

——坚持改革创新。解放思想,实事求是,遵循审判规律,以创新的方法激励创新,以创新的方式保护创新,以改革的思维解决知识产权审判领域改革中面临的问题和困难,使改革创新成为知识产权审判持续健康发展的动力源泉。

——坚持开放发展。既立足本国国情,又尊重国际规则,借鉴国际上知识产权司法保护的成功经验,积极构建中国特色知识产权司法保护新模式,不断增强我国在知识产权国际治理规则中的引领力。

(三)改革目标

以完善知识产权诉讼制度为基础,以加强知识产权法院体系建设为重点,以加强知识产权审判队伍建设为保障,不断提高知识产权审判质量效率,加大知识产权司法保护力度,有效遏制侵犯知识产权行为,进一步提升知识产权领域司法公信力和国际影响力,加快推进知识产权审判体系和审判能力向现代化迈进。

(下转 2 版)

全国两会新闻中心“开张”

两会首次开启代表委员通道

新华社北京 2 月 27 日电(记者刘慧、孙奕)随着全国两会脚步的临近,设在北京西长安街北侧梅地亚中心的两会新闻中心 27 日正式“开张”。据悉,今年全国两会将首次开启“代表通道”和“委员通道”,继续做好“部长通道”。

十三届全国人大一次会议和全国政协十三届一次会议将分别于 3 月 5 日和 3 月 3 日在北京开幕。记者从两会新闻中心获悉,目前已有 3000 多名中外记者报名采访全国两会,其中境内记者 2000 人左右,港澳台记者和外国记者 1000 多人。

2018 年是贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放 40 周年,是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。2018 年全国两会,也是新一届全国人大和全国政协的首次会议。关键时段的关键会议,今年的两会新闻中心也将格外受到中外媒体关注。

党的十九大之后的首次全国两会,中国未来改革发展的一举一动全球瞩目。两会新闻中心负责人介绍,今年两会期间,新闻中心将继续通过新闻发布会、记者会以及“部长通道”等多种形式,邀请有关部门负责人出席,充分回应国内外关切。特别值得关注的是,今年将在全国两会历史上首次开启“代表通道”和“委员通道”,邀请各方面代表委员亮相,讲述代表委员心声,展现代表委员风采,展现中国两会的开放自信。

“目前,新闻发布会、记者会的准备工作正在有条不紊地进行,很多重量级部门负责人将应邀出席并权威回应热点问题。‘部长通道’‘委员通道’也将呈现诸多‘干货’,两会新闻中心将竭诚为中外媒体做好采访服务。”这位负责人说。

新华每日电讯

新华通讯社出版

2018 年 2 月 28 日 星期三 戊戌年正月十三 今日 8 版 总第 09191 期



仡佬族毛龙闹新春

2 月 26 日,在贵州石阡“仡佬族毛龙节”上,人们在舞动毛龙。当日,“仡佬族毛龙节”在贵州省铜仁市石阡县体育场举行。 新华社发(龙元彬摄)

新华网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx

筑牢中国特色社会主义法治建设的宪法根基

广大干部群众坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议

新华社记者

《中国共产党中央委员会关于修改宪法部分内容的建议》25 日公布,连日来,广大干部群众表示,坚决拥护中共中央关于修改宪法部分内容的建议。大家认为,作为中国特色社会主义法治建设的法律基石,宪法因时而发展、因势而完善,将更好适应新时代全面依法治国需要,进一步引领和推进法治中国建设,保障党和国家在全面依法治国新征程上行稳致远。

坚持全面依法治国的必然要求

治国无其法则乱,守法而不变则衰。中国特色社会主义事业进入新时代,全面依法治国迈上新征程。吉林长春市人民检察院检察长盛美军说,党中央对宪法修改高度重视,让大家感受到坚定不移依法治国、依宪治国的坚定决心。

“随着中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展,是我国宪法发展的重要特点。历史证明,凡是宪法修改和实施得好的时候,法治就能发展进步,党和国家就能在法治轨道上不断前进。反之,人民利益和国家事业就会遭受损失。”西藏自治区昌都市察雅县委书记任厚明说。

福建省莆田市政法委副书记廖仁喜表示,随着党和国家各项事业取得历史性成就,发生历史性变革,国家社会的大发展、大变革也体现在法治建设面临的新问题和新挑战上。宪法作出适当修改恰逢其时,将有效契合全面依法治国面临的新形势、新要求,为继续完善中国特色社会主义法律体系打好基础,筑牢新时代治国安邦的“定海神针”。

“党中央对宪法修改的建议,立足新的历史方位,是以习近平同志为核心的党中央开启新时代全面依法治国新征程的重大举措和郑重宣示,充分展现了我们党对中国特色社会主义法治道路的清醒认识、坚定自信和高度自觉。”河北省法学会宪法学研究会理事肖可义激动地说,宪法不断发展进步,必将保障新时代全面依法治国不断夺取新的胜利。

推动法治中国建设提升到新高度

宪法建设和法治建设紧密结合,是推进国家法治化“换挡提速”的根本保障。

贵州省务川县委副书记刘进表示,党中央的宪法修改建议,吸收了党的十八大以来我国法治建设各方面的经验、新成果,对新时代法治中国建设的战略部署、发展方向、改革决

策等都具有非凡的意义。维护宪法权威,就是维护党和人民共同意志的权威;宪法与时俱进,就是要保证人民根本利益得以实现。

“从健全社会主义法制到健全社会主义法治”,一字之变,蕴意深远。”中南财经政法大学教授徐汉明说,我国的法治建设是囊括立法、执法、司法、守法各环节的动态整体建设,最终实现国家治理体系和治理能力现代化的重大飞跃。

将国家法治建设最新成果写入宪法,打造新时代法治国家、法治政府、法治社会建设的法律指南。

“对地方立法权的完善,是宪法修改建议的一个亮点,更是我国国家治理体系和治理能力现代化的重要标识。”辽宁大学法学院院长杨松表示,党中央对法治建设规律认识的不断深化,以及社会主义法治体系不断完善的整体要求,必将进一步推动我国法治软硬实力同步提升。”

成都市锦江区纪委监委转隶干部王凉说,明确国家监察机关的宪法地位,充分体现了全面依法治国和全面从严治党有机统一,相互促进,保证国家的立法、行政、监察、司法等公权力在宪法框架下和法治轨道上有序运行。”党中央的修宪建议,体现依法治国、依宪治国精神,顺应时代发展潮流。”



“最近有老鼠偷吃粮食,我们正忙着抓老鼠!”

记者春节前夕走访位于云南省西双版纳州勐海县布朗山深处的拉祜族村寨曼班三队。驻村扶贫工作队长罗志华一见记者就说起抓老鼠的事。

“老鼠有啥稀奇的?”记者一头雾水。

罗志华说:“有老鼠不奇怪,奇怪的是村里以前一只老鼠都找不到。”

曼班三队是布朗山上最贫困的寨子之一,全村 16 户 58 口人都是拉祜族。作为直接由原始社会末期过渡到社会主义社会的“直过民族”,村民生产生活相对落后。两年前,村民种的粮食还不够够,每年有三个月“粮荒”,得去周边寨子借粮吃。

2015 年底,罗志华带领三名扶贫工作队员驻村后发现,几乎每家每户都没多少存粮。为解决口粮问题,罗志华决定先教村民种水稻。没想到,不少村民经常找理由推托不来。

“扶贫先扶志,得让村里人知道什么是好日子。”驻村工作队为了让村民开眼界、长见识,带他们去参观富起来的村寨,去城里看汽车、高楼、飞机。几趟走下来,村民们很受“刺激”。

眼界开了,曼班三队村民脱贫的劲头更足了。村民们学会了种水田、施肥除草,还学会了用打谷机打稻谷,粮食亩产从几年前的一百多公斤提高到了最高五百公斤。76 岁的扎革家去年收了 35 袋稻谷,老人坐在火塘边,望着屋角堆着的一袋袋粮食,乐呵呵地说:“再也不用去借粮了。”

家中有粮心不慌,村民们对未来也有了更多的期盼。不少村民家养起了鸡,种起了茶树。村里还建起一座集中养猪场,村民每户在里面养五六头小耳仔猪,不光猪长得好、价格高,还能卖个好价钱。

傍晚时分,夕阳的余晖洒在山谷中,村头新修的篮球场旁,白底红字的标语十分醒目——“等不是办法,干才有希望”“脱贫无捷径,勤劳是根本”。

(记者李自良、庞明广)据新华社昆明电



喜迎元宵

(上图)2 月 27 日,在陕西省延安市安塞县招安镇李塔村,腰鼓队为村民送上表演。

新华社发(祁小军摄)

(下左)2 月 25 日,在河北遵化尚禾源景区,市民在“月亮”旁玩耍。新华社发(刘满仓摄)

(下右)2 月 27 日,市民参加由石家庄市桥西区东里街道举行的“元宵节猜灯谜”活动。

新华社发(章朔摄)

新突破,全面深化改革再出发

从 2018 年全国两会看改革开放

新征程上改革大有可为

2 月 25 日,广西崇左市大新县监察委员会挂牌成立。至此,全国 31 个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团各级监察委员会全部组建完成,一个党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系正在形成。

深化党和国家机构改革,全面实施湖长制,改革完善全科医生激励机制……党的十九大后,各领域改革多点发力、向纵深推进。

这是一个大国迈向新时代的庄严宣示。

2017 年 10 月 25 日,人民大会堂,习近平总书记在十九届中共中央政治局常委同中外记者见面时的讲话直击人心:“中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现。”

11 月 10 日,越南岘港,习近平总书记在亚太经合组织工商领导人峰会上向世界宣告:“中国改革的领域将更广、举措将更多、力度将更强。”

10 天后,十九届中央全面深化改革领导小组第一次会议召开,审议通过涉及农村、教育等领域改革的文件 16 个。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革,坚决破除不合时宜的思想观念和体制机制弊端——

十八届中央先后召开 38 次中央深改领导小组会议,审议通过 365 个重要改革文件,出台 1500 多项改革举措;

经济体制、政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制和党的建设制度改革全面展开,一批重要领域和关键环节改革取得突破性进展,主要领域改革主体框架基本确立。

5 年不断求索,一系列深层次、根本性变革改变着中国社会的面貌——

打破“靠山吃山、靠水吃水”的思维定式,新发展理念深入人心;供给侧结构性改革不断深化,发展质量和效益不断提升;反腐败斗争“刀刃向内”,党内法规制度体系不断完善;全面依法治国为中国特色社会主义保驾护航……

5 年继往开来,中国共产党领导人民进行的跨近一个世纪的伟大社会革命,在全面深化改革的进程中不断推进,开启了新时代中国特色社会主义的新征程——

(下转 3 版)



奋进新时代·迎接两会特别报道

新华社记者安蓓、张辛欣、谭谟晓

2018 年,是贯彻党的十九大精神开局之年,也是改革开放 40 周年。

“我们要以庆祝改革开放 40 周年为契机,逢山开路,遇水架桥,将改革进行到底。”2018 年新年贺词中,习近平总书记发出号召。

处在新的历史关口,即将召开的全国两会,必将凝聚起全面深化改革的强大共识,激荡起奋进新时代的改革强音。

“目前,新闻发布会、记者会的准备工作正在有条不紊地进行,很多重量级部门负责人将应邀出席并权威回应热点问题。‘部长通道’‘委员通道’也将呈现诸多‘干货’,两会新闻中心将竭诚为中外媒体做好采访服务。”这位负责人说。